

今日观察

五华区三合营社区实施“一院一策”，推动社区共建共治共享——

激活城市社区治理新动能

本报记者 龙舟 文/图

近年来，五华区大观街道三合营社区针对不同的老旧小区情况，围绕“一心三合”工作模式，通过项目探索适合55个不同类型小区的治理方式；不断深入推进党建引领，社区、社会组织、社工、社会资源及社区自治组织参加的“五社联动”新模式，实现居民共建社区、共治社区、共享社区。



“一心三合”推动小区治理

三合营社区成立于2001年7月，辖区内有55个居民院坝，其中7家有物业、9处有门卫，9个为一个单元，一个院坝，19个为一栋房子一个院坝。“小区多但规模小，且产权不清、管理不明，是辖区老旧小区治理的难点。”大观街道有关负责人坦言，三合营社区急需探索一条基层组织引导小区从单单位管转变为自主管的治理之路。

社区采取的“一心三合”模式，即一个核心，引领促进社会协同。针对不同的老旧小区院坝情况，三合营社区围绕城市基层党建示范点创建、党支部规范化达标建设等重点工作，制定“1+3+N”网格管理体系，充分发挥社区党委核心引领作用，3个居民区党支部与3个区域网格融合，由党委书记兼任居民区党支部书记、居委会委员任网格长，“两委”合力在区域网格开展N项具体服务，实现人员服务双下移。

“三合”聚力，推动自治法治德治建

“一院一策”强化老旧小区治理

瓦仓庄52号院通过按“手印”的方式决策，把原有100多平方米的对外餐饮场所免费给社区开办新时代幸福食堂，并免费提供厨房设施设备，缓解独居老人数量多、特殊人群日常做饭难、孩子寒暑假期间吃饭难问题。

东风西路107号通过与社区联合建立“大观街道城市阅读空间”党群文化服务阵地，把图书馆、书店与景区、街道、社区等结合，把公共文化服务送到辖区居民家门前，百场公益活动服务8000余位党员群众。

针对无人管理小区9号院、新闻东巷3号院、单位托管小区瓦仓南路52号院、瓦仓南路148号院，三合营社区构建“1+3+X”的协商主体，即社区居委会牵头，社区代表、人大代表、政协委员为核心，将院坝公共议题涉及到的社区居民、社工、物业、单位等主体设为X，构建多元主体参与的协商体系，促进多方参与议事协商。三合营社区联合大观街道社工站牵头制定社区居民院坝协商议事决策工作制度和工作流程，明确提、议、决、行4个协商过程，保障决策的科学化。

瓦仓南路148号院属云南省文化和旅游厅办公楼与单位宿舍，2021年第一届院坝管理委员会按规定任期届满换届，由于单位、住户分歧较大未能成功选举。单位和居民寻求社区帮助，社区

昆明青少年心理健康研究中心揭牌

本报讯(记者 余红 实习生 普依婷) 8月18日，昆明青少年心理健康研究中心揭牌。

作为全国首家全公益普惠、全链条服务、全资源整合的公办青少年心理健康服务平台，昆明市青少年心理健康服务中心于2022年8月12日成立。运行一年来，得到家长、青少年以及社会各界的广泛认可。截至目前，中心累计注册用户1.7万人，服务各类咨询6000余人次。

为进一步提升昆明市青少年心理健康工作服务水平，拓展和加强心理健康研究功能，昆明市成立昆明青少年心理健康研究中心。中心将联动昆明市

昆明市委市直机关工委开展“实干先锋”选树展示活动——

实干先锋话实干 先进事迹励人心

昆明市级机关各级党组织和广大党员紧紧围绕“当好排头兵、实现大发展、率先现代化”的总体发展目标和着力打造“六个春城”的发展新思路新路径，深入推进作风革命、效能革命，争当“实干家”。今年5月以来，昆明市委组织部和市委市直机关工委面向市级机关、面向工作一线的科级以下党员干部，选树出市级机关“实干先锋”128名。

近日，在市委十二届五次全会召开之际，昆明市以“当好排头兵 实干先锋话实干”为主题，聚焦经济发展一线、招商引资和改善营商

环境一线、创新开放一线、城市建设一线、服务群众一线和干事创业一线等46名“实干先锋”的先进事迹，在昆明会堂二楼大厅进行展出。同时，在“学习强国”昆明学习平台开设“当好排头兵 实干先锋话实干”专题，对20个微视频进行展播，对46名“实干先锋”先进事迹进行宣传展示。

全会结束后，市级机关各级党组织以“实干先锋”事迹展为学习宣传阵地，组织广大党员干部开展学习活动，市级机关单位的4100多名党员干部先后观展学习。

西山区棕榈营小学党支部书记、校长胡维群激动地说：“通过观展，感受到年轻人的干事劲头，他们是我们身边的好榜样。”呈贡区教育信息中心教研员肖唐娜深有感触：精彩的不是青春，而是青春创造的精彩。市政府办公室综合处处长陈杰表示，将立足岗位，争做“坚强前哨”的“第一哨位”。大家纷纷表示，将以先锋为榜样，在工作中担当奉献，为昆明当好全省经济社会发展排头兵、奋力开创社会主义现代化建设新局面作出新的更大贡献。

本报记者 张雁群 通讯员 詹绍洪

图片新闻



七夕主题活动弘扬传统文化

8月22日，昆明市2023年“我们的节日·精神的家园”七夕节主题活动在西山区融创滇池后海举办。非遗展示、古风集市、汉服主题巡游、传统文化演出、金婚夫妻主题证言等一系列活动，让在场的嘉宾感受到传统文化的魅力。

当日，呈贡区“与花有约·‘斗’是浪漫”云花文化艺术节暨“最斗南·花都游记”全城互动式七夕主题

活动在斗南花卉文创公园启动。这次的七夕系列活动包含了七夕情歌剧、创意集市、联谊活动等7个主题活动。

花卉、果脯、米糕、特色小吃……在“花都七夕赶街天”创意集市上，各色商品琳琅满目。据悉，本次活动将承载了老昆明人众多情感和乡愁记忆的“街子”搬到斗南，开设青创集市20家、创意摊位100余家，让斗南文

旅活力与历史文化交织交汇，使七夕具有了昆明的烟火气。

斗南花卉产业综合服务中心工作人员莫晨月介绍，本次活动围绕呈贡“春城花都展示区”定位和斗南花卉市场名片开展，将七夕传统文化与鲜花文旅相结合，让广大市民度过一个难忘的七夕之夜。

本报记者 党晓培 张雁群
实习生 普依婷 文/图

6000余亩万寿菊喜获丰收

眼下，禄劝彝族苗族自治县茂山镇千亩万寿菊进入盛花期，金灿灿的花海扮靓山乡。花农们采摘、打包、装车，到收购点交花，田野一派繁忙景象。

为做大做强万寿菊产业，茂山镇采用“公司+村集体(合作社)+农户”的模式，由公司与村集体(合作社)签订种植推广合作协议，与种植户签订种植收购合同，让种植户产销无忧。茂山镇农业综合服务中心和收购公司积极与农户对接，利用镇农业科技专业人大代表工作站和11名省级科技特派员的人才优势，对345户万寿菊种植户和25名技术人员开展了10场种植技术培训，邀请专家到场传授万寿菊种植实用技术，制定管理要点，对生产中遇到的问题解疑释困，确保苗期管理、移植、中耕、后期管理的有序推进。投入18万元新建两个收购点，成立3个临时收购点和1个加工厂，扩大收购服务的覆盖范围，降低农户交付成本。针对距离较远、交通不便村组的种植户，工作人员和



企业主动进村入户开展收购工作。
今年，茂山镇10个村委会共推广种植万寿菊6000余亩，鲜花收购量预计达到15000吨以上，农户售花收入预计达1800万元以上。

本报记者 喻劲猛

斗南鲜花交易量屡创新高

连日来，斗南鲜花交易量屡创新高，8月12日至20日，斗南花花世界鲜切花日均成交量达3300万枝。

近年来，呈贡区斗南街道党工委通过建立“交易+研发+金融”党建交流平台，推动花卉产业转型升级，助力构建立体大花卉全产业链，力争将斗南建设成为“亚洲第一的花卉产业创新研发高地”“世界第一的花卉交易中心”。

本报记者 张雁群
通讯员 蒋浩全文/图



昆速览

西山区成立11个教育集团

本报讯(记者 党晓培) 8月22日，西山区教育体育局举行教育集团成立集中揭牌仪式，进一步加强优质教育资源的辐射引领作用，促进基础教育优质均衡发展。

为全面贯彻落实省市关于推进中小学集团化办学相关要求，充分发挥优质教育资源辐射、引领和示范作用，实现全区教育质量整体快速提升的目标，西山区以区内优质品牌学校为引领，带动新建学校快速成长。先后以昆一中山西学校、书林一小、书林二小、昆明市第三幼儿园、昆明市第十五幼儿园等校园为龙头，采用名校融校、“名校+新校”等模式，探索实施一校多点、一园多址办学，成立教育集团，在更大范围、更高层次、更深度实现教育公平，办好人民满意的教育。目前，西山区教育集团已达11个，涵盖基础教育全学段。

昆明市第一中学党委书记、昆明市第一中学西山学校教育集团总校长、昆明市第一中学西山学校校长富高英表示，作为集团化办学核心校，将以此为契机，在小学、初中、高中一体化发展等方面进行深度交流合作。

五华区帮带共建现代化边境幸福村

本报讯(记者 龙舟) 近日，五华区通过全面推进“1+4”帮带共建机制，由区卫生健康局牵头组织区人力资源和社会保障局、区地方志办公室、区公共就业和人才服务中心、区疾控中心、红云街道办事处联合组成帮带共建调研组，深入磨憨镇尚勇村开展实地走访调研活动。

调研中，五华区各成员单位结合职能职责对尚勇三组村民年龄和收入结构、村卫生室运营情况、村民外出务工情况、养老保险参保率、村小组党支部建设等提出建设性意见。区公共就业和人才服务中心在尚勇村委会举行网络直播培训开班仪式，宣讲就业创业政策；区人社局党委与尚勇村委会党总支签署“乐业五华”就业创业党建联盟协议，联系爱心企业对尚勇村一困难户的两个孩子提供学业资助；区疾控中心结合爱国卫生“7个专项行动”工作要求，向村民科普宣传登革热防控的相关知识。

富民县举办机器人公益培训

本报讯(记者 能明) 8月18日，由富民县科学技术协会举办的“科普零距离·一起向未来”富民县2023年青少年机器人公益培训班结束。

为期5天的培训中，老师讲解了机器人的创新挑战赛规则、编程软件的使用方法等，指导同学们搭建适用于竞赛的程序并通过自主编写任务程序，控制机器人根据需要顺利完成各项任务。在培训的最后一刻，同学们分成6组共同配合完成两个组别的比赛，6名同学表现良好，获得“优秀学员”荣誉。

滇池风土艺术季“大学生花园”开工



活动现场

本报讯(记者 熊明) 日前，2023滇池风土艺术季“大学生花园建造节”活动在昆明市卧龙古渔村举行“大学生花园”开工仪式。

2023滇池风土艺术季以“家园和未来”为主题，通过艺术家对滇池作为理想家园的主题诠释，引发人们对滇池未来的共同思考；以乡村、湿地和花园三大板块，海晏村、卧龙古渔村、捞鱼河湿地、宝丰湿地和大观公园五大焦点地区为框架，以环滇地区的自然文化遗产保护为背景，通过艺术季的举行，为滇池重回美好生态环境助力。

活动邀请昆明理工大学、云南艺术学院、深圳大学、同济大学、香港大学、西交利物浦大学、西南林业大学和中国美术学院8所高校的建筑、景观设计专业学生参加。通过大学生的设计和创作，理解和传播滇池特有的风土文化，赋予卧龙古渔村新的生命力。8所院校的大学生分为20组团队，以“乌龙生机”为主题，在20个点位进行主题性小花园的设计与建造，预计8月29日基本完成。未来，“大学生花园”将对公众开放，唤起人们对传统村落遗产保护的思考与行动。